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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ – ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ 
 
 

Α. Αντικείµενο της εργασίας 

H εργασία ασχολείται µε τους µαθητές των Ελληνικών σχολείων που ήρθαν στην 

Ελλάδα από άλλη χώρα ή γεννήθηκαν εδώ από αλλοδαπούς ή παλιννοστούντες 

γονείς. Εξετάζονται τα σχετικά στατιστικά στοιχεία, τα προβλήµατα που υπάρχουν 

και οι πολιτικές που ακολουθήθηκαν σχετικά µε το θέµα. 

Στην αρχή γίνεται µία γενική αναφορά στις µορφές της µετανάστευσης,  στα 

αποτελέσµατά της, καθώς και στη σηµασία της εκπαίδευσης για τα παιδιά των 

µεταναστών. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφερόµαστε στους όρους και στα στατιστικά στοιχεία 

που θα χρησιµοποιήσουµε και στα προβλήµατα που υπάρχουν, καθώς και στις πηγές 

της έρευνας. 

Το τρίτο µέρος ασχολείται γενικά µε τη µετανάστευση σε σχέση µε τη χώρα µας. 

Γίνεται αναφορά στην περίοδο από τα τέλη του 19ου αιώνα µέχρι το 1990 -όταν η 

Ελλάδα ήταν χώρα αποστολής µεταναστών- και στην περίοδο από το 1990 µέχρι 

σήµερα, κατά την οποία έχει µετατραπεί σε χώρα υποδοχής. Παρουσιάζουµε γενικά 

στατιστικά στοιχεία και τις εξελίξεις µετά τη δεκαετία του 1990 και τις εξετάζουµε σε 

σχέση µε τις γενικότερες εξελίξεις στην Ευρώπη. 

Στο ίδιο κεφάλαιο εξετάζονται οι πολιτικές για τη µετανάστευση που 

ακολουθούνται τόσο στην Ευρωπαϊκή Ενωση (ΕΕ), όσο και στη χώρα µας, και 

ιδιαίτερα οι πολιτικές σχετικά µε την εκπαίδευση των αλλοδαπών µαθητών.  

Αντικείµενο του τέταρτου µέρους είναι η έρευνα σχετικά µε τους αλλοδαπούς 

µαθητές στην Ελλάδα: ασχολούµαστε µε στοιχεία σχετικά µε τον αριθµό τους σε 

∆ηµοτικά, Γυµνάσια και Λύκεια, την κατανοµή τους σε Γενικό και Τεχνικο-

Επαγγελµατικό Λύκειο και σε περιοχές της χώρας, καθώς και µε θέµατα σχετικά µε 

τη διαρροή τους από το εκπαιδευτικό σύστηµα και την επίδοσή τους. Προσπαθούµε 

να συγκρίνουµε τα στοιχεία από την Ελλάδα µε στοιχεία από άλλες χώρες της ΕΕ. 

Το πέµπτο µέρος αναφέρεται γενικά στα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 

µετανάστες στην Ελλάδα, αλλά και στην ΕΕ, ενώ δίνεται ιδιαίτερο βάρος στα 

προβλήµατα των µεταναστών µαθητών (σχετικά µε τη γλώσσα της χώρας υποδοχής, 

τις στάσεις εκπαιδευτικών και συµµαθητών απέναντί τους, τα προβλήµατα 

προσαρµογής που αντιµετωπίζουν κ.α.). 
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Τέλος, στο έκτο µέρος αναφέρονται και συζητούνται βασικά αποτελέσµατα της 

έρευνας. 

 

Β. Μετανάστευση και εκπαίδευση των παιδιών των µεταναστών 

Μετανάστευση είναι η διεθνής µετακίνηση προσώπων, η οποία µπορεί να είναι 

αποτέλεσµα της απόφασης του ανθρώπου που µετακινείται για βελτίωση της 

οικονοµικής του κατάστασης («οικονοµικοί µετανάστες», «εθελοντική 

µετανάστευση») ή αποτέλεσµα παραγόντων που θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή του 

µετακινούµενου, όπως διώξεις και άσκηση βίας, αλλά και φυσικές/περιβαλλοντικές 

καταστροφές κλπ. («πρόσφυγες», «αναγκαστική µετανάστευση») (βλ. Σαρρής 2008, 

CARITAS 2006). 

 

 
 

Πολλές από τις σηµερινές κοινωνίες της Ευρώπης και άλλων ηπείρων έχουν 

διαµορφωθεί σε µεγάλο βαθµό από το φαινόµενο της µετανάστευσης ιδιαίτερα κατά 

τους δύο τελευταίους αιώνες. Ειδικότερα από τη δεκαετία του 1990 και µετά, λόγω 

της κατάρρευσης των καθεστώτων της Ανατολικής Ευρώπης, των τοπικών πολέµων 

κλπ. υπάρχουν µεγάλα µεταναστευτικά ρεύµατα στην Ευρώπη που επηρεάζουν σε 

µεγάλο βαθµό την οικονοµική ανάπτυξη των κοινωνιών στις χώρες υποδοχής, αλλά 

και στις χώρες αποστολής µεταναστών (βλ. Βαρουξή κ.ά. 2009, Cholezas και 

Tsakloglou 2008). 
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 Μία ιδιαίτερα σηµαντική πλευρά του µεταναστευτικού φαινοµένου, που  

σχετίζεται άµεσα µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα γενικότερα, και πιο ειδικά µε τα 

δικαιώµατα του παιδιού (βλ. άρθρο 26 της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης των 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και άρθρο 28 της Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του 

Παιδιού), αποτελεί η εκπαίδευση των παιδιών των µεταναστών. Ειδικότερα για τις 

χώρες-µέλη της ΕΕ, υπογραµµίζεται ότι «η επιτυχής ενσωµάτωση των παιδιών των 

µεταναστών στα Ευρωπαϊκά σχολεία και στις Ευρωπαϊκές κοινωνίες είναι και 

οικονοµικά αναγκαία, αλλά και προϋπόθεση για τη δηµοκρατική σταθερότητα και 

την κοινωνική συνοχή» (NESSE, 2008: 11).  

Η ύπαρξη µεγάλου αριθµού παιδιών από οικογένειες µεταναστών σε πολλές 

ευρωπαϊκές χώρες έχει σηµαντικές επιπτώσεις στα εκπαιδευτικά συστήµατα αυτών 

των χωρών. Όπως σηµειώνεται (EUMC, 2004), η εκπαίδευση µπορεί να προσφέρει 

στους µετανάστες την ευκαιρία να προοδεύσουν στην κοινωνία, αν εφαρµοστούν 

κατάλληλα προγράµµατα που θα παίρνουν υπόψη τις ατοµικές και πολιτιστικές 

διαφορές και προωθηθεί η διαδικασία ενσωµάτωσής τους· αν όµως εφαρµοστούν 

πρακτικές διακρίσεων και αποκλεισµού, θα οδηγήσουν σε χαµηλότερες επιδόσεις ή 

και εγκατάλειψη του σχολείου από τους µαθητές που προέρχονται από λιγότερο 

ευνοηµένες κοινωνικές οµάδες.  

Επειδή τα θέµατα σχετικά µε την εκπαίδευση των µεταναστών µαθητών είναι 

ιδιαίτερα σοβαρά, έχουν απασχολήσει συχνά τα όργανα της ΕΕ και διεθνείς 

οργανισµούς που δίνουν ιδιαίτερη σηµασία στις πολιτικές που ακολουθούνται σε 

κάθε χώρα και στα αποτελέσµατά τους. Βασικές κατευθύνσεις της εκπαιδευτικής 

πολιτικής της ΕΕ είναι η ίση µεταχείριση των µαθητών ανεξάρτητα από την 

καταγωγή τους, ενάντια σε κάθε είδους διαχωρισµούς και η εφαρµογή ειδικών 

µέτρων, όπως η ενισχυτική διδασκαλία για την εκµάθηση της γλώσσας, η 

διαµόρφωση και εφαρµογή πολυπολιτισµικών προγραµµάτων στα σχολεία κλπ.  
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2. ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΟΡΟΥΣ ΚΑΙ ΤΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 
 

Α. Οι όροι και η σηµασία τους 

Πολλοί όροι που χρησιµοποιούνται σχετικά µε τη µετανάστευση δεν είναι  

αποδεκτοί από όλους και χρειάζεται, κάθε φορά που χρησιµοποιούνται, να 

διευκρινίζεται το περιεχόµενό τους. Για παράδειγµα, ο όρος «παράνοµος 

µετανάστης» δε γίνεται γενικά δεκτός, γιατί θεωρείται ότι το επίθετο «παράνοµος» 

µπορεί να αναφέρεται σε µία κατάσταση (π.χ. «παράνοµη εργασία» ή «παράνοµη 

είσοδος» σε µία χώρα), αλλά όχι σε άνθρωπο· έτσι, πολλές φορές χρησιµοποιείται ο 

όρος «µη κανονικός/αντικανονικός µετανάστης» ή «µετανάστης χωρίς τα τυπικά 

έγγραφα/δικαιολογητικά» («irregular» ή «undocumented» - βλ. Clandestino, 2009: 1). 

Επίσης, ο όρος «παιδιά µεταναστών» σε µία χώρα µπορεί να περιλαµβάνει παιδιά 

οικογενειών που έχουν ζητήσει άσυλο, παιδιά προσφύγων, παιδιά µεταναστών 

εργαζοµένων, παιδιά που δεν έχουν τα αναγκαία νόµιµα δικαιολογητικά παραµονής, 

αλλά και δεύτερης ή τρίτης γενιάς µετανάστες, δηλαδή παιδιά των οποίων οι γονείς –

ή ακόµη και οι παππούδες- έχουν µεταναστεύσει στη συγκεκριµένη χώρα (EACEA-

Eurydice, 2009: 4). Το πρόβληµα αυτό υπάρχει και στις χώρες-µέλη της ΕΕ.  

Από τους σχετικούς όρους που χρησιµοποιούνται στη χώρα µας, µάς ενδιαφέρουν 

οι εξής (βλ. και Petronoti και Triandafyllidou, 2003: 12): 

- ως µετανάστες, θεωρούνται οι πολίτες χωρών εκτός της ΕΕ που έχουν έρθει στην 

Ελλάδα µε σκοπό να βρουν προσωρινή ή µόνιµη δουλειά και έχουν εισέλθει στη 

χώρα νόµιµα ή παράνοµα,  

- ως πρόσφυγες, θεωρούνται εκείνοι που τους έχει δοθεί από το Ελληνικό κράτος ή 

την Υπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες η ιδιότητα του «πολιτικού 

πρόσφυγα». Οσοι βρίσκονται σε αναµονή αυτής της ιδιότητας είναι αυτοί «που έχουν 

ζητήσει άσυλο», 

- ως επαναπατρισθέντες, θεωρούνται οι Ελληνες µετανάστες που επιστρέφουν µε 

δική τους θέληση στη χώρα, µετά από µία περίοδο παραµονής σε χώρα του 

εξωτερικού, έχουν διατηρήσει την ελληνική υπηκοότητα ή έχουν αποκτήσει την 

υπηκοότητα της χώρας όπου ζούσαν, και 

- ως παλιννοστούντες, θεωρούνται οι πολίτες χωρών εκτός ΕΕ που είναι 

Ελληνικής καταγωγής και έχουν έρθει στην Ελλάδα ως «µετανάστες», κυρίως από 
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χώρες της πρώην Σοβιετικής Ενωσης («Ρωσοπόντιοι» ή «Ελληνοπόντιοι») και την 

Αλβανία («Βορειοηπειρώτες»). 

Στην εργασία µας θα χρησιµοποιήσουµε τους παρακάτω όρους, µε το περιεχόµενο 

που τους δίνει η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ, 2010): 

- παλιννοστούντες µαθητές είναι εκείνοι που, ανεξάρτητα από την υπηκοότητά 

τους, έχουν Ελληνική καταγωγή (δηλαδή ένας τουλάχιστον από τους γονείς τους 

είναι Ελληνικής καταγωγής) και έχουν έρθει στην Ελλάδα από χώρες εντός ή εκτός 

ΕΕ (Ελληνες της διασποράς, Πόντιοι από την πρώην Σοβιετική Ενωση κλπ.), και 

- αλλοδαποί µαθητές είναι όσοι δεν είναι Ελληνικής καταγωγής, ανεξάρτητα από 

τη χώρα γέννησης και την υπηκοότητά τους (σε αυτή την κατηγορία ανήκουν, π.χ. 

παιδιά που οι γονείς τους είναι πολίτες χωρών-µελών της ΕΕ, ή Αλβανοί, ή 

Πακιστανοί κλπ.). 

 
 

Β. Προβλήµατα στατιστικών στοιχείων 

Σχετικά µε τα στατιστικά στοιχεία που αφορούν τη µετανάστευση παρουσιάζονται 

σηµαντικά προβλήµατα, που έχουν σχέση µε τους διαφορετικούς ορισµούς που 

δίνονται στους όρους «µετανάστης», µε το ότι αρκετές φορές τα διαθέσιµα στοιχεία 

βασίζονται σε δείγµατα και όχι σε όλους τους µετανάστες, µε τις δυσκολίες συλλογής 

των στοιχείων κ.ά. (βλ. και European Agency for Safety and Health at Work–

European Risk Observatory, χ.χ.: 45). 

Στη χώρα µας υπάρχει σηµαντική έλλειψη ακριβών και λεπτοµερών στοιχείων 

(βλ. Lianos, 2004), η οποία οφείλεται και στο µεγάλο αριθµό «µη κανονικών 

µεταναστών», ενώ υπάρχουν σοβαρές διαφορές µεταξύ των εκτιµήσεων που γίνονται 

από επίσηµες υπηρεσίες και από µη-κυβερνητικές οργανώσεις (βλ. και Petronoti & 

Triandafyllidou 2003, Clandestino 2009). Ειδικότερα σε σχέση µε τους αλλοδαπούς 

µαθητές µπορούν να αναφερθούν τα εξής: 

- είναι πολύ δύσκολο να γίνουν διεθνείς συγκρίσεις των στοιχείων που αφορούν 

τις εγγραφές τους στους διάφορους σχολικούς τύπους (Γενικό Λύκειο, Τεχνικό-

Επαγγελµατικό Λύκειο), γιατί στις χώρες-µέλη της ΕΕ υπάρχουν διαφορετικά 

εκπαιδευτικά συστήµατα και χρησιµοποιούνται διαφορετικά στατιστικά κριτήρια 

(π.χ. η υπηκοότητα ή η χώρα γέννησης του παιδιού – βλ. EUMC 2004), 
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- στη χώρα µας η µη ύπαρξη επίσηµων δηµοσιευµένων στοιχείων πριν το σχ. έτος 

1995-96 και η καθυστέρηση στην επεξεργασία και τη δηµοσιοποίηση των στοιχείων 

από την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) αποτελεί ένα επιπλέον πρόβληµα. 

 

Γ. Το υλικό της εργασίας και η επεξεργασία του 

Στην εργασία χρησιµοποιούνται στατιστικά στοιχεία από επίσηµες πηγές και από 

έρευνες, επίσηµα κείµενα (νόµοι κ.ά.), και η σχετική µε το θέµα βιβλιογραφία. 

1. Το βασικό στατιστικό υλικό µας είναι τα δηµοσιευµένα στοιχεία από την 

ΕΛΣΤΑΤ, γενικά για τους µετανάστες στην Ελλάδα και ειδικότερα για τους 

αλλοδαπούς και παλιννοστούντες µαθητές (τα πιο πρόσφατα στοιχεία αφορούν το 

σχολικό έτος 2007-08). Για τις διεθνείς συγκρίσεις χρησιµοποιούνται τα 

δηµοσιευµένα στοιχεία από την Eurostat, την Eurydice και γενικά από φορείς της ΕΕ, 

από διεθνείς οργανισµούς (π.χ. ΟΟΣΑ) και από επιστηµονικές έρευνες.  

Μετά την εύρεση των σχετικών στοιχείων, ακολούθησε η καταγραφή και η 

επεξεργασία τους (υπολογισµός ποσοστών για καλύτερες συγκρίσεις) και η 

παρουσίασή τους σε πίνακες και διαγράµµατα. Αυτό που ενδιαφέρει είναι η εξέλιξη 

του αριθµού των αλλοδαπών και παλιννοστούντων µαθητών στα ελληνικά σχολεία 

κατά την χρονική περίοδο που εξετάζουµε (1995-2008) και η κατανοµή τους στην 

πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση και στους σχολικούς τύπους των 

λυκείων (Γενικά και Τεχνικά-Επαγγελµατικά), καθώς και η σύγκριση µε τα 

αντίστοιχα µεγέθη των γηγενών µαθητών. Η κατανοµή αυτή εξετάζεται µε κριτήρια 

το αν προέρχονται από οικογένειες αλλοδαπών ή παλιννοστούντων, τη χώρα που 

έχουν γεννηθεί και τη διοικητική περιφέρεια του σχολείου στο οποίο φοιτούν.   

2. Για τη µελέτη των πολιτικών που έχουν ακολουθηθεί και εφαρµόζονται σχετικά 

µε το θέµα αναζητήθηκαν και καταγράφηκαν επίσηµα γραπτά κείµενα (εθνική 

νοµοθεσία, νοµοθεσία της ΕΕ κλπ.).  

3. Κατά την πρώτη φάση της έρευνας ασχοληθήκαµε, επίσης, µε την ανεύρεση 

βιβλιογραφίας σχετικής µε τη µετανάστευση και την εκπαίδευση των παιδιών από 

οικογένειες µεταναστών, την καταγραφή και την επιλογή του υλικού. Επίσης, στη 

διάρκεια του πρότζεκτ, πραγµατοποιήθηκαν δύο εκδηλώσεις γενικά για τη 

µετανάστευση, για τις οποίες χρησιµοποιήθηκε πλούσιο οπτικοακουστικό υλικό 

(ντοκυµαντέρ, φωτογραφίες, ντοκουµέντα) που βρήκαµε από το Ιντερνετ και από 

σχετικά βιβλία (βλ. Παράρτηµα).  
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3. ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗ 

∆ΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1990. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 

 

Α. Η µετανάστευση µέχρι τη δεκαετία του 1990 σε Ευρώπη και Ελλάδα 

Κατά τις δεκαετίες του 1950 και του 1960 δηµιουργούνται σηµαντικά 

µεταναστευτικά ρεύµατα προς τις αναπτυγµένες βιοµηχανικές χώρες της ∆υτικής 

Ευρώπης µε σκοπό την αναζήτηση εργασίας. Οι µεταναστευτικές πολιτικές που 

ακολούθησαν οι χώρες προορισµού ήταν διαφορετικές και σε κάποιες περιπτώσεις 

απέβλεπαν στη µόνιµη εγκατάσταση των µεταναστών (π.χ. Σουηδία), ενώ σε άλλες 

στην προσωρινή διαµονή τους (π.χ. Γερµανία). Η µαζική µετανάστευση τελειώνει 

στις αρχές της δεκαετίας του 1970, κυρίως λόγω της πετρελαϊκής κρίσης του 1973.  

Σχετικά µε τη µετανάστευση στην Ελλάδα µέχρι τη δεκαετία του 1990, µπορούµε 

να διακρίνουµε δύο µεγάλες περιόδους (πριν και µετά το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο) µε 

τα εξής γενικά χαρακτηριστικά (βλ. και Syrri 2006, ΕΣΥΕ 1980, Lianos 2004)  

α) από την ανεξαρτησία και µέχρι τις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα η 

µετανάστευση από την Ελλάδα, που φτάνει περίπου στο 10% του πληθυσµού της 

χώρας, έχει ως προορισµό  κυρίως τις ΗΠΑ (αλλά και Αίγυπτο, Καναδά κλπ.). Στις 

αρχές της δεκαετίας του 1920 έρχονται από τη Μ. Ασία περίπου 1,4 εκατοµµύριο 

πρόσφυγες, 

β)  η µεταπολεµική περίοδος διακρίνεται σε τρεις υποπεριόδους (βλ. και Lianos, 

ό.π.) 

- δεκαετία του 1950 µέχρι το 1974: από το 1955 παρατηρείται ένα µεταναστευτικό 

ρεύµα προς ΗΠΑ, Καναδά και Αυστραλία (περίπου 400.000 άτοµα) και από το 1958 

ένα ρεύµα προς την τότε ∆υτική Γερµανία (810.000 άτοµα) και δευτερευόντως προς 

άλλες δυτικοευρωπαϊκές χώρες. Ένα µέρος των Ελλήνων µεταναστών εγκαθίσταται 

στις χώρες προορισµού, ενώ άλλοι επιστρέφουν και µετακινούνται αργότερα προς τις 

ίδιες ή διαφορετικές χώρες. Το σύνολο των µεταναστών αυτής της περιόδου 

πλησιάζει το 13% του πληθυσµού της χώρας, 

- από το 1975 µέχρι τέλη της δεκαετίας του 1980: η µετανάστευση προς τη ∆. 

Γερµανία συνεχίζεται µε µικρότερους ρυθµούς, ενώ ταυτόχρονα αρχίζει η επιστροφή 

µέρους των µεταναστών (περίπου 400.000). Την ίδια περίοδο, δίνεται η άδεια σε 

πολιτικούς πρόσφυγες που είχαν φύγει µετά τον Εµφύλιο Πόλεµο να επιστρέψουν 

στην Ελλάδα (επαναπατρίζονται περίπου 40.000), ενώ έρχονται στη χώρα «µη 
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κανονικοί» µετανάστες, κυρίως από Αίγυπτο και Πακιστάν, των οποίων ο αριθµός 

είναι άγνωστος, αλλά υπολογίζονται σε περισσότερους από 40.000 (Lianos, ό.π.). 

 

 
Ελληνες µετανάστες στη Γερµανία (δεκαετία 1960) 

 

- από το 1990 και µετά: η Ελλάδα γίνεται χώρα υποδοχής εξαιρετικά µεγάλου 

αριθµού µεταναστών.   

 

 

Β. Οι εξελίξεις από τη δεκαετία του 1990 και µετά 

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1980 παρατηρούνται µεγάλα µεταναστευτικά 

ρεύµατα προς τις χώρες-µέλη της ΕΕ, λόγω σηµαντικών πολιτικών και 

κοινωνικοοικονοµικών αλλαγών, πολέµων και φυσικών καταστροφών. Ιδιαίτερα 

αυξηµένες παρουσιάζονται και οι ροές «µη κανονικών» µεταναστών στην Ευρώπη: 

υπολογίζεται ότι στις αρχές του 2008, υπήρχαν στις 27 χώρες-µέλη της ΕΕ 1,9 έως 

3,8 εκατοµµύρια «µη κανονικοί» µετανάστες (Clandestino, 2009). 

 

 
 
 



 

 

13

Γράφηµα 1. Ξένοι υπήκοοι και γεννηθέντες σε ξένες χώρες που διαµένουν σε 
επιλεγµένες χώρες-µέλη της ΕΕ ως ποσοστό επί του συνολικού πληθυσµού, 2009.
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Πηγή: Πίν. Ι, Παράρτηµα 
 

 

Στο Γράφηµα 1 παρουσιάζονται τα ποσοστά ξένων υπηκόων και γεννηθέντων σε 

ξένες χώρες επί του συνολικού πληθυσµού που διαµένει σε ορισµένες χώρες-µέλη της 

ΕΕ κατά το 2009: οι ξένοι υπήκοοι που ζουν σε χώρες-µέλη της ΕΕ (εκτός από το 

Ηνωµένο Βασίλειο), υπολογίζονται σε περίπου 32 εκατοµµύρια και αποτελούν το 

6,4% του συνολικού πληθυσµού (Eurostat, 2010). Για το ίδιο έτος, στη χώρα µας το 

ποσοστό ξένων υπηκόων στο σύνολο του πληθυσµού είναι 8,3% (περίπου 929.000) 

και αυτών που έχουν γεννηθεί σε άλλες χώρες 11,1% (περίπου 1.247.000) (ό.π.). 

Η Ελλάδα, όπως και άλλες χώρες του ευρωπαϊκού Νότου, τροφοδοτούσαν επί δύο 

σχεδόν αιώνες µε εργατικό δυναµικό τις βιοµηχανικά ανεπτυγµένες χώρες. Κατά τις 

τελευταίες δεκαετίες όµως, παρατηρείται µία πολύ σηµαντική αλλαγή στις 

µεταναστευτικές κινήσεις που έχει σχέση τόσο µε την οικονοµική ανάπτυξη των 

νοτιοευρωπαϊκών χωρών ως χώρες-µέλη της ΕΕ, όσο και µε τις γενικότερες διεθνείς 

εξελίξεις: αρχικά η Ιταλία, µετά η Ισπανία, και λίγο αργότερα η Ελλάδα και η 

Πορτογαλία µετατρέπονται σε τόπους εισροής µεταναστών από τις λιγότερο 

αναπτυγµένες χώρες. Ειδικότερα η  χώρα µας, λόγω της γεωπολιτικής θέσης της (η 

µόνη, µέχρι πρόσφατα, χώρα-µέλος της ΕΕ στα Βαλκάνια, µε εκτεταµένα θαλάσσια 

σύνορα και η πλησιέστερη στην Ασία) αποτέλεσε σταυροδρόµι για τα 

µεταναστευτικά ρεύµατα από την Ανατολή και γνώρισε ένα πρωτόγνωρο κύµα 
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µετανάστευσης: το 1991 ο αριθµός των αλλοδαπών που κατοικούσαν στην Ελλάδα 

ανερχόταν περίπου στις 170.000, ενώ το 2001 πλησίαζε τις 770.000 (ό.π.) και το 2009 

τις 930.000 (Eurostat, ό.π.). Σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 (ΕΣΥΕ, χ.χ.) το 

58% των απογραφέντων αλλοδαπών είχαν Αλβανική υπηκοότητα, το 8% Βουλγαρική 

και ακολουθούσαν µε µικρότερα ποσοστά αυτοί που είχαν Γεωργιανική και 

Ρουµανική υπηκοότητα. 

Ταυτόχρονα, ιδιαίτερα µεγάλες διαστάσεις έχει πάρει η παράνοµη διέλευση των 

συνόρων (το 2007 οι «µη κανονικοί» µετανάστες στη χώρα υπολογίζονταν στις 

280.000 – βλ. Clandestino, 2009: 2). Σύµφωνα µε διάφορες έρευνες (π.χ. Siadima, 

2001) οι περισσότεροι «µη κανονικοί» µετανάστες προέρχονταν από την Αλβανία, τη 

Βουλγαρία, τη Ρουµανία και τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ενωσης, και 

εισέρχονταν στη χώρα από τα βόρεια σύνορα. Από τις αρχές του 21ου αιώνα οι «µη 

κανονικοί» µετανάστες προέρχονται σε µεγάλα ποσοστά από χώρες της Ασίας, της 

Μέσης Ανατολής και της Αφρικής (κυρίως Αφγανιστάν, Ιράκ, Πακιστάν) και 

έρχονται στη χώρα µέσω των ελληνοτουρκικών συνόρων (τόσο από ξηρά, όσο και 

από θάλασσα). 

 

Γ. Πολιτικές και νόµοι για τη µετανάστευση 

Με τον όρο µεταναστευτική πολιτική εννοούµε «τις ρυθµίσεις που αφορούν τη 

µετανάστευση και που αναλαµβάνονται από τις χώρες είτε αποστολής είτε υποδοχής» 

(Τζωρτζοπούλου και Κοτζαµάνη, 2008: 11). Οσον αφορά τις χώρες της ΕΕ, και 

ειδικότερα την Ελλάδα, µας ενδιαφέρει η πολιτική των χωρών υποδοχής που δείχνει 

και την πρόθεση των κρατών-µελών για ενσωµάτωση των µεταναστών και στοχεύει 

στην καταπολέµηση των φαινοµένων του κοινωνικού αποκλεισµού. 

Η ΕΕ ασχολείται µε το θέµα της µετανάστευσης, και γενικότερα της κυκλοφορίας 

των προσώπων εντός των συνόρων της ήδη από το 1985, οπότε και υπογράφεται 

αρχικά η Συνθήκη Σένγκεν. Ακολουθούν η  Συνθήκη του Αµστερνταµ, η έκτακτη 

Σύνοδος Κορυφής του Τάµπερε το 1999, η Σύνοδος Κορυφής της Νίκαιας το 2000 

κ.ά. Η µεταναστευτική πολιτική της ΕΕ στοχεύει στον περιορισµό της αντικανονικής 

µετανάστευσης και στη λήψη µέτρων για τη «νόµιµη» µετανάστευση και λαµβάνει 

υπόψη της τις δυνατότητες υποδοχής κάθε χώρας-µέλους, τις αρχές της σχετικά µε το 

σεβασµό της διαφοράς, την πρόληψη του κοινωνικού αποκλεισµού κλπ. (βλ. και 

Τζωρτζοπούλου και Κοτζαµάνη, ό.π.). 
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Σηµαντικά νοµοθετήµατα της ΕΕ σχετικά µε τη µετανάστευση είναι η Συνθήκη 

του Αµστερνταµ, ο Χάρτης Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της ΕΕ που υιοθετήθηκε στη 

Σύνοδο Κορυφής της Νίκαιας, οι ανακοινώσεις της Επιτροπής στο Συµβούλιο και το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σχετικά τη δηµιουργία χώρου «ελευθερίας, ασφάλειας και 

δικαιοσύνης» στην Ευρωπαϊκή Ενωση, οι Οδηγίες σχετικά µε «το καθεστώς υπηκόων 

τρίτων χωρών οι οποίοι είναι επί µακρόν διαµένοντες», την οικογενειακή επανένωση, 

εναντίον των διακρίσεων για φυλετικούς, εθνικούς, θρησκευτικούς κ.ά. λόγους κλπ. 

Η εφαρµογή, όµως µιας κοινής ευρωπαϊκής µεταναστευτικής πολιτικής έχει 

δυσκολίες λόγω των διαφορετικών χαρακτηριστικών και αναγκών σε εργατικό 

δυναµικό του κάθε κράτους-µέλους, των αντιδράσεων από τους ντόπιους πληθυσµούς 

κ.ά. (Βαρουξή κ.ά., 2009). 

 
Γράφηµα 2. Ευρωπαϊκές χώρες ανάλογα µε την επίσηµη στάση τους 
σχετικά µε την ένταξη των µεταναστών, 2007. 

 
Πηγή: MIPEX (2007) 

 

Οσον αφορά την Ελλάδα, φάνηκε ότι η εισροή µεταναστών µε γρήγορους 

ρυθµούς και η µετατροπή της σε χώρα υποδοχής βρήκαν απροετοίµαστη την 

κυβέρνηση, αλλά και την κοινωνία και, έτσι, υπήρχαν καθυστερήσεις στην ανάπτυξη 
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κατάλληλης µεταναστευτικής πολιτικής και προβλήµατα ξενοφοβίας και ρατσισµού 

(Cholezas και Tsakloglou, 2008). 

Οι νόµοι που έχουν ψηφιστεί από το 1991 και µετά επιχειρούν να ρυθµίσουν 

θέµατα σχετικά µε την καταπολέµηση της αντικανονικής µετανάστευσης, µε την 

αποκατάσταση των παλιννοστούντων οµογενών από την πρώην Σοβιετική Ενωση, 

την κοινωνική ένταξη των µεταναστών (ιδιαίτερα σε σχέση µε εκπαίδευση, εργασία 

και οικογενειακή κατάσταση), ενώ τα τελευταία χρόνια προωθούνται οι Οδηγίες της 

ΕΕ για καταπολέµηση των διακρίσεων και καθορίζονται οι προϋποθέσεις για τη 

νοµιµοποίηση των αντικανονικών µεταναστών. 

Σε γενικές γραµµές, η εθνική πολιτική της Ελλάδας ακολουθεί την κοινή πολιτική 

της ΕΕ µε σκοπό την ένταξη και τη δίκαιη µεταχείριση των κανονικών µεταναστών 

από τη µια πλευρά, και την αποτροπή της αντικανονικής µετανάστευσης από την 

άλλη. Η εφαρµογή της όµως µέχρι τώρα δεν απέφερε ικανοποιητικά αποτελέσµατα: 

οι επιδόσεις της χώρας σε σχέση µε την επιτυχή ένταξη των µεταναστών είναι 

χαµηλότερες από το µέσο Ευρωπαϊκό όρο, σύµφωνα µε το «∆είκτη Ιδιότητας του 

Ευρωπαίου Πολίτη  και Ενταξης» (British Council Brussels, 2005: 96-99· βλ. και 

Γράφηµα 2), και η παράνοµη είσοδος στη χώρα εξακολουθεί να αποτελεί ιδιαίτερα 

σηµαντικό πρόβληµα. 

   

∆. Πολιτικές για την εκπαίδευση των αλλοδαπών µαθητών 

Η εκπαίδευση αναγνωρίζεται από τη ∆ιεθνή Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του 

Παιδιού (άρθ. 28 - 30) ως διεθνές ανθρώπινο δικαίωµα ιδιαίτερης σηµασίας για την 

ανάπτυξη των παιδιών, που πρέπει να είναι σεβαστό -όπως και τα άλλα δικαιώµατα- 

«χωρίς καµία διάκριση φυλής, χρώµατος, φύλου, γλώσσας, θρησκείας, πολιτικών ή 

άλλων πεποιθήσεων του παιδιού ή των γονέων του ή των νόµιµων εκπροσώπων του ή 

της εθνικής, εθνικιστικής ή κοινωνικής καταγωγής τους, της περιουσιακής τους 

κατάστασης, της ανικανότητάς τους, της γέννησής τους ή οποιασδήποτε άλλης 

κατάστασης» (UNICEF, χ.χ.). 
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Η εκπαιδευτική πολιτική της ΕΕ εντάσσεται στο γενικότερο πλαίσιο των ίσων 

δικαιωµάτων και της ίσης µεταχείρισης. Από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 έχουν 

εφαρµοστεί πολλά προγράµµατα σχετικά µε την εκπαίδευση των παιδιών των 

µεταναστών, την καταπολέµηση του ρατσισµού και της ξενοφοβίας, και έχουν 

εκδοθεί και προωθηθεί συστάσεις προς τα κράτη-µέλη για να προσαρµόσουν τα 

εκπαιδευτικά τους συστήµατα «στις ιδιαίτερες ανάγκες αυτών των παιδιών, να 

εισάγουν µαθήµατα γλώσσας και πολιτισµού των χωρών προέλευσης», «να 

προωθήσουν τη διαπολιτισµική εκπαίδευση, που θα αφορά όλους τους µαθητές» 

(Τζωρτζοπούλου και Κοτζαµάνη, 2008: 27). Για την ένταξη των αλλοδαπών µαθητών 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (European Commission, 2008) θεωρεί ως ιδιαίτερα χρήσιµα 

µέτρα τη συµµετοχή τους στην προσχολική εκπαίδευση, την ενισχυτική διδασκαλία, 

τη διαπολιτισµική εκπαίδευση και τη συνεργασία µε γονείς και κοινότητες 

µεταναστών, ενώ υπογραµµίζεται ότι η αποφυγή διαχωρισµού των µαθητών και 

δηµιουργίας σχολείων-γκέτο είναι βασική προϋπόθεση για την παροχή ίσων 

ευκαιριών στους αλλοδαπούς µαθητές. Επίσης, σηµαντικά θέµατα είναι η 

καταπολέµηση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου και η κατάλληλη 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών. 

Πολλά ειδικότερα µέτρα λαµβάνονται από τα κράτη-µέλη σε συνεργασία µε την 

ΕΕ, που έχουν σχέση µε ρυθµίσεις για τη συµµετοχή των αλλοδαπών στην 



 

 

18

υποχρεωτική εκπαίδευση, τις αλλαγές σε προγράµµατα (ειδικά για διδασκαλία 

γλώσσας και διαπολιτισµική εκπαίδευση), την παρακολούθηση και αξιολόγηση των 

προγραµµάτων και των καινοτοµιών που εφαρµόζονται κλπ. (βλ. και EACEA-

Eurydice 2009, OECD 2010). 

 

 
 

Ενώ οι περισσότερες χώρες της ΕΕ κινούνται στο γενικότερο πλαίσιο της κοινής 

πολιτικής για την ένταξη των παιδιών των µεταναστών, παρατηρούµε ότι υπάρχουν 

µεγάλες διαφορές στα µέτρα που παίρνουν και στα αποτελέσµατα που έχουν, που 

οφείλονται αφενός στις ιδιαίτερες κοινωνικές, οικονοµικές, πολιτικές και 

πολιτισµικές συνθήκες κάθε χώρας, και αφετέρου στο ότι κάποιες από αυτές είχαν 

µακρόχρονη εµπειρία στην εφαρµογή πολιτικών ένταξης, ενώ άλλες προσπαθούν για 

πρώτη φορά να διαµορφώσουν τέτοιες πολιτικές (βλ. Τζωρτζοπούλου και 

Κοτζαµάνη, 2008).  

Στην Ελλάδα δηµιουργούνται κατά τη δεκαετία του 1980 Τάξεις Υποδοχής και 

Φροντιστηριακά Τµήµατα µε σκοπό την οµαλή προσαρµογή των παιδιών των 

παλιννοστούντων και των Ποντίων που είχαν έρθει στη χώρα και αντιµετώπιζαν 

προβλήµατα ανεπαρκούς γνώσης της γλώσσας (βλ. και Κωστή και Παπαδοπούλου 

2004, Τζωρτζοπούλου και Κοτζαµάνη ό.π.).  

Κατά τη δεκαετία του 1990, και ενώ η εισροή µεταναστών παίρνει µεγάλες 

διαστάσεις, θεσµοθετούνται τα Σχολεία ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης (ν.2413/96) 

στη λογική της αποδοχής της πολιτισµικής διαφορετικότητας και το Ινστιτούτο 
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Παιδείας Οµογενών και ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης (ΙΠΟ∆Ε) (το οποίο 

καταργήθηκε πρόσφατα).  

Με το ν.3386/2005 (άρθ. 72) ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν την «πρόσβαση 

ανηλίκων υπηκόων τρίτων χωρών στην εκπαίδευση»·  συγκεκριµένα, θεσµοθετείται η 

υποχρέωση των αλλοδαπών ανηλίκων στην υποχρεωτική εκπαίδευση, η πρόσβασή 

τους σε όλες τις δραστηριότητες της εκπαιδευτικής κοινότητας χωρίς περιορισµούς, η 

εγγραφή τους στα δηµόσια σχολεία µε τα δικαιολογητικά που ισχύουν για τους 

γηγενείς και, κατ’ εξαίρεση, η εγγραφή µε ελλιπή δικαιολογητικά (αν οι γονείς τους 

διαµένουν στη χώρα και δεν έχει ρυθµιστεί ακόµη η νόµιµη διαµονή τους) και η 

πρόσβαση των αλλοδαπών αποφοίτων της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  στα 

Πανεπιστήµια µε τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις που ισχύουν για τους 

ηµεδαπούς. 

Σε σύγκριση µε άλλες χώρες, η ελληνική εκπαιδευτική πολιτική δεν έχει 

προωθήσει αποφασιστικά και αποτελεσµατικά τη διαφορετικότητα στην εκπαίδευση: 

ουσιαστικά, η βοήθεια που προσφέρεται σε µαθητές που δεν έχουν µητρική γλώσσα 

την ελληνική είναι περιορισµένη, στα προγράµµατα δεν υπάρχουν µαθήµατα 

γλώσσας, ιστορίας ή πολιτισµού άλλων εθνικών οµάδων κλπ. (βλ. EUMC, 2004: 89). 
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4. ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

Α. Στοιχεία για τους αλλοδαπούς µαθητές στην ΕΕ 

Από τη µελέτη των στοιχείων που βρήκαµε και των αποτελεσµάτων από έρευνες 

σχετικά µε τους αλλοδαπούς-µετανάστες µαθητές που φοιτούν στα σχολεία χωρών-

µελών της ΕΕ προκύπτουν τα παρακάτω: 

- το 2009 περίπου το 9% των µαθητών ηλικίας 15 χρόνων προέρχεται από 

οικογένειες µεταναστών (πρώτης και δεύτερης γενεάς), όπως φαίνεται και στον 

Πίνακα 1, 

 
ΠIΝ. 1. Ποσοστά µαθητών 15 ετών από οικογένειες µεταναστών πρώτης και δεύτερης γενεάς επί 
του συνόλου του µαθητικού πληθυσµού ίδιας ηλικίας. 2009, επιλεγµένες χώρες της ΕΕ.  
 Ε.Ε. Γερµανία ∆ανία Ελλάδα Γαλλία Σουηδία Ιταλία 
Μαθητές 1ης γενεάς 
µεταναστών 

3.9 5.9 2.8 6.1 3.2 3.7 4.2 

Μαθητές 2ης γενεάς 
µεταναστών 

5.4 11.7 5.9 2.9 10.0 8.0 1.3 

Σύνολο 9.13 17.6 8.7 9.00 13.2 11.7 5.5 
Πηγή: OECD-PISA (2010: 73) 
 

 

- το σηµαντικότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι αλλοδαποί µαθητές είναι η 

πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου, στην οποία παρουσιάζουν ποσοστό διπλάσιο από 

τους ηµεδαπούς (26,4% σε σχέση µε 13,1% το 2009) (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2011).   

 

Γράφηµα 3.  Ποσοστά παιδιών µεταναστών και ηµεδαπών που 
εγκαταλείπουν πρόωρα την εκπαίδευση και κατάρτιση σε 

επιλεγµένες χώρες-µέλη της ΕΕ, 2009.
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Πηγή: Πίν.ΙΙ, Παράρτηµα. 
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Οι αιτίες γι’ αυτό το φαινόµενο είναι ότι οι αλλοδαποί µαθητές (όπως και αυτοί 

που ανήκουν σε άλλες ευπαθείς οµάδες), «τείνουν να έχουν µικρότερη στήριξη από 

τις οικογένειές τους, να αντιµετωπίζουν διακρίσεις εντός του εκπαιδευτικού 

συστήµατος και να έχουν πολύ περιορισµένη πρόσβαση σε ευκαιρίες µη τυπικής και 

ανεπίσηµης µάθησης εκτός της υποχρεωτικής φοίτησης» (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

ό.π.). Όπως φαίνεται από το Γράφηµα 3, ειδικά για τη χώρα µας το ποσοστό πρόωρης 

εγκατάλειψης του σχολείου από παιδιά µεταναστών είναι από τα υψηλότερα στην ΕΕ 

(περίπου 45%) και 4 φορές περισσότερο από των γηγενών, 

- οι µετανάστες µαθητές που συνεχίζουν το σχολείο µετά την υποχρεωτική 

εκπαίδευση ακολουθούν σε µεγαλύτερα ποσοστά τεχνικά-επαγγελµατικά σχολεία, τα 

οποία δεν οδηγούν σε ανώτατες σπουδές (EUMC, 2004), 

 - σε σχέση µε την επίδοση των αλλοδαπών µαθητών στις χώρες της ΕΕ, έχει 

βρεθεί ότι παρά το γεγονός ότι αυτοί οι µαθητές έχουν κίνητρα και θετική στάση 

απέναντι στο σχολείο, παρουσιάζουν αρκετά χαµηλότερη επίδοση από τους 

ηµεδαπούς (CARITAS 2006). Υπάρχουν πάντως διαφορές στην σχολική επίδοση των 

µεταναστών µαθητών σε διαφορετικές χώρες (EUMC ό.π.)· επίσης, παρατηρείται ότι 

οι µαθητές που είναι µετανάστες δεύτερης γενιάς παρουσιάζουν καλύτερες επιδόσεις 

από τους γονείς τους, ενώ τα κορίτσια παρουσιάζουν καλύτερες επιδόσεις από τα 

αγόρια. 

 

Β. Οι αλλοδαποί µαθητές στην Ελλάδα 

Β1. Ο αριθµός των αλλοδαπών µαθητών 

Η µεγάλη εισροή µεταναστών στην Ελλάδα από τη δεκαετία του 1990 και µετά 

είχε ως αποτέλεσµα την σηµαντική αύξηση του αριθµού των αλλοδαπών και 

παλιννοστούντων µαθητών, που είτε γεννήθηκαν εδώ είτε ήλθαν στη χώρα µαζί µε 

τους γονείς τους. Οι ρυθµίσεις για εγγραφή στο σχολείο ακόµη και των παιδιών που 

οι γονείς τους δεν είχαν τα απαιτούµενα δικαιολογητικά, καθώς και τα µέτρα που 

διευκόλυναν  την  οικογενειακή επανένωση οδήγησαν στην αύξηση των εγγραφών 

παιδιών των µεταναστών που εγκαθίστανται συνήθως οικογενειακά στην Ελλάδα, 

όπως οι Αλβανοί. 

Από τα στοιχεία του Πίνακα 2 φαίνεται ότι κατά την περίοδο 1995-96 µε 2007-08, 

α) ο συνολικός µαθητικός πληθυσµός πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης (δηµοτικά, γυµνάσια, γενικά και τεχνικά-επαγγελµατικά λύκεια) έχει 

µειωθεί κατά 13,7%, λόγω της µείωσης των µαθητών µε γηγενείς γονείς κατά 20%, 
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γεγονός που οφείλεται στην υπογεννητικότητα στη χώρα µας (βλ. και ∆ρεττάκης, 

2003), 

 

ΠΙΝ. 2. Ποσοστιαία κατανοµή µαθητών µε παλιννοστούντες (ΠΑΛ.) αλλοδαπούς  (ΑΛΛ.) και 
γηγενείς γονείς στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Σχολ. έτη 1995-1996 έως και 
2007-2008 
Σχ. Ετος ΠΑΛ ΑΛΛ ΠΑΛ+ΑΛΛ ΓΗΓΕΝΕΙΣ Σύνολο 
 ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ (%) 
1995-6 2,6 0,5 3,1 96,9 100,00 
1996-7 2,8 0,8 3,6 96,4  100,00 
1997-8 3,1 1,5 4,6 95,4 100,00 
1998-9 3,1 2,5 5,6 94,4 100,00 
1999-00 2,9 3,5 6,4 93,6 100,00 
2000-1 2,81 4,40 7,22 92,78 100,00 
2001-2 2,71 4,95 7,66 92,34 100,00 
2002-3* ***** ***** ***** ***** ------- 
2003-4 2,37 6,25 8,62 91,38 100,00 
2004-5 2,13 6,72 8,84 91,16 100,00 
2005-6 1,97 7,39 9,36 90,64 100,00 
2006-7 1,77 8,09 9,86 90,14 100,00 
2007-8 1,58 8,74 10,31 89,69 100,00 
 ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
2007/1995 -46,84 1266,42 186,10 -20,10 -13,68 
ΣΗΜ. * Για το σχ. έτος 2002-3 δεν υπάρχουν αναλυτικά στοιχεία. 
Πηγή: Πίν. ΙΙΙ, Παράρτηµα. 

 

β) σε αντίθεση µε το συνολικό πληθυσµό και τους γηγενείς, οι µαθητές µε 

αλλοδαπούς και παλιννοστούντες γονείς αυξάνονται κατά τη συγκεκριµένη περίοδο 

κατά 186% (από 3% σε 10,3%),  

γ) ειδικότερα, παρατηρείται ότι οι παλιννοστούντες παρουσιάζουν µετά το 2000 

µία συνεχή µείωση, µε αποτέλεσµα µεταξύ πρώτου και τελευταίου σχολικού έτους 

της περιόδου να έχουν µειωθεί κατά 47%. Η εξέλιξη αυτή φαίνεται να οφείλεται στη 

µείωση της παλιννόστησης κατά τα τελευταία χρόνια. Αντίθετα, σηµαντικότατη 

αύξηση παρουσιάζει το ποσοστό των αλλοδαπών που σχεδόν 13πλασιάζεται,  

 

 

 

Β2. Αλλοδαποί µαθητές κατά βαθµίδα σχολικής εκπαίδευσης και είδος σχολείου 

Στον Πίνακα 3 παρουσιάζονται οι αριθµοί και τα ποσοστά κάθε οµάδας µαθητών 

κατά βαθµίδα εκπαίδευσης (πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια) και κατά είδος 

σχολείου στη δευτεροβάθµια για τα σχολικά έτη 2000-01 και 2007-08. 
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ΠΙΝ. 3.  Μαθητές µε παλιννοστούντες (ΠΑΛ.),  αλλοδαπούς  (ΑΛΛ.) και γηγενείς γονείς στην 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση κατά είδος σχολείου. Σχ. έτη 2000-2001 και 2007-
2008 
Σχ. τύπος/ 
Αριθµός µαθητών 

Σχ. έτη Μεταβολή % µεταξύ 
των 2 σχολ. ετών 

2000-01 2007-08 
 Αριθµός % Αριθµός %  

∆ηµοτικά      
ΠΑΛ. 17829 2,78 

 
5239 

 
0,83 -70,62 

ΑΛΛ. 44495 6,94 
 

65355 
 

10,30 
 

31,92 

ΠΑΛ.+ΑΛΛ. 62324 9,72 
 

70594 
 

11,13 
 

13,27 
 

ΓΗΓΕΝΕΙΣ 579044 90,28 
 

563613 
 

88,87 
 

-2,66 
 

ΣΥΝΟΛΟ 641368 100,00 634207 
 

100,00 -1,12 
 

Γυµνάσια      
ΠΑΛ. 14282 4,10 

 
6094 

 
1,78 

 
-57,33 

 
ΑΛΛ. 12821 3,67 

 
30189 

 
8,81 

 
135,47 

 
ΠΑΛ.+ΑΛΛ. 27103 7,77 

 
36283 

 
10,59 

 
33,87 

 
ΓΗΓΕΝΕΙΣ 321655 

 
92,23 

 
306322 

 
89,41 

 
-4,77 

 
ΣΥΝΟΛΟ 348758 

 
100,00 342605 

 
100,00 -1,76 

Γενικά Λύκεια      
ΠΑΛ. 3210 1,33 

 
4889 

 
2,04 

 
52,31 

 
ΑΛΛ. 1775 0,74 

 
10196 

 
4,27 

 
474,42 

 
ΠΑΛ.+ΑΛΛ. 4985 2,07 

 
15085 

 
6,31 

 
202,61 

 
ΓΗΓΕΝΕΙΣ 236229 

 
97,93 

 
224157 

 
93,69 

 
-5,11 

 
ΣΥΝΟΛΟ 241214 

 
100,00 239242 

 
100,00 -0,82 

 
Τεχν–Επαγ. Σχολεία      

ΠΑΛ. 3738 2,37 4621 
 

4,35 
 

23,62 
 

ΑΛΛ. 2051 1,31 9791 
 

9,21 
 

377,38 
 

ΠΑΛ.+ΑΛΛ. 5789 3,68 
 

14412 
 

13,56 
 

148,95 
 

ΓΗΓΕΝΕΙΣ 151603 
 

96,32 
 

91845 
 

86,44 
 

-39,42 
 

ΣΥΝΟΛΟ 157392 
 

100,00 106257 
 

100,00 -32,49 
 

Πηγή: ΕΣΥΕ (χ.χ.) 
 

Από τα στοιχεία του Πίνακα φαίνονται τα εξής: 

α) γενικά οι γηγενείς παρουσιάζουν µείωση του αριθµού και των ποσοστών τους 

µεταξύ των δύο ετών, που είναι ιδιαίτερα µεγάλη στα τεχνικά-επαγγελµατικά σχολεία 

(ΤΕ). Τα µειωµένα ποσοστά αλλοδαπών σε Γυµνάσια και Γενικά Λύκεια δείχνουν ότι 

υπήρχε σχολική διαρροή, κυρίως το 2000-01, 
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β) τα ποσοστά συµµετοχής των παλιννοστούντων σε ∆ηµοτικά και Γυµνάσια 

έχουν µειωθεί πολύ το 2007-08, ενώ έχουν αυξηθεί τα ποσοστά συµµετοχής των 

αλλοδαπών,  

γ) φαίνεται ότι οι παλιννοστούντες, και ιδιαίτερα οι αλλοδαποί, που συνεχίζουν 

τις σπουδές µετά το γυµνάσιο στρέφονται προς την τεχνική-επαγγελµατική 

εκπαίδευση. Ειδικά για το 2007-08, φαίνεται ότι µεγάλα ποσοστά αυτών των παιδιών 

δεν εγκαταλείπουν το σχολείο όταν τελειώσουν την υποχρεωτική εκπαίδευση και 

παρακολουθούν ΤΕ σχολεία. 

 

Β3. Αλλοδαποί και παλιννοστούντες µαθητές  κατά χώρα γέννησης 

 Στον Πίνακα 4 φαίνεται η κατανοµή του µαθητικού πληθυσµού µε 

παλιννοστούντες και αλλοδαπούς γονείς κατά χώρα γέννησης για τα σχολικά έτη 

2000-01 και 2007-08.  

Με βάση τα στοιχεία του Πίνακα παρατηρούνται τα εξής: 

α)  υπάρχει µεταξύ των δύο ετών µία αύξηση των ποσοστών των παιδιών µε 

αλλοδαπούς και παλιννοστούντες γονείς που έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα, σε όλους 

τους σχολικούς τύπους, εκτός των ΤΕ σχολείων. Ιδιαίτερα σηµαντική είναι αυτή η 

αύξηση στα παιδιά του ∆ηµοτικού, όπου  το ποσοστό των παιδιών που έχουν 

γεννηθεί στην Ελλάδα είναι 4 φορές µεγαλύτερο από το 2000-01.  

β) τα παιδιά που έχουν γεννηθεί στην Αλβανία παρουσιάζουν αύξηση στους 

σχολικούς τύπους µετά το ∆ηµοτικό, µε σηµαντικότερη στα ΤΕ σχολεία (από 52% σε 

63%),  

γ) πολύ µεγάλη µείωση παρουσιάζουν τα παιδιά που έχουν γεννηθεί σε χώρες της 

πρώην ΕΣΣ∆, ειδικά στο ∆ηµοτικό (από 21% σε 6%),  
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ΠΙΝ. 4. Ποσοστιαία κατανοµή µαθητών µε παλιννοστούντες (ΠΑΛ.),  αλλοδαπούς  (ΑΛΛ.) και 
γηγενείς γονείς στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση κατά είδος σχολείου και χώρα 
γέννησης. Σχ. έτη 2000-2001 και 2007-2008. 
Σχ. τύπος / χώρα 
γέννησης ΠΑΛ. 

και ΑΛΛ. 
µαθητών 

Σχ. έτη 
2000-2001 2007-2008 

 % % 
∆ηµοτικά   
Σύνολο 100,00 100,00 
Ελλάδα 8,13 37,41 
Αλβανία 61,84 43,64 
Πρώην ΕΣΣ∆ 20,81 5,88 
Ανατ. Ευρώπη 3,41 0,31 
Λοιπή Ευρώπη 2,35 9,72 
Άλλες χώρες 3,46 3,04 
   
Γυµνάσια   
Σύνολο 100,00 100,00 
Ελλάδα 1,66 9,78 
Αλβανία 55,65 61,19 
Πρώην ΕΣΣ∆ 33,38 14,82 
Ανατ. Ευρώπη 2,70 0,47 
Λοιπή Ευρώπη 2,72 10,53 
Άλλες χώρες 3,91 3,21 
   
Γενικά Λύκεια   
Σύνολο 100,00 100,00 
Ελλάδα 3,93 4,55 
Αλβανία 56,05 60,21 
Πρώην ΕΣΣ∆ 25,90 21,30 
Ανατ. Ευρώπη 3,03 0,55 
Λοιπή Ευρώπη 4,49 9,50 
Άλλες χώρες 7,10 3,89 
   
Τεχνικά-
Επαγ.σχολεία 

  

Σύνολο 100,00 100,00 
Ελλάδα 1,69 1,65 
Αλβανία 51,91 63,38 
Πρώην ΕΣΣ∆ 34,69 25,28 
Ανατ. Ευρώπη 3,20 0,31 
Λοιπή Ευρώπη 3,64 7,59 
Άλλες χώρες 4,87 1,79 
Πηγή: Πιν. ΙV, Παράρτηµα 
 
 

δ) σηµαντική µείωση υπάρχει, σε όλους τους τύπους σχολείων, και στο ποσοστό 

όσων έχουν γεννηθεί σε χώρες της Ανατολικής Ευρώπης.  
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Β4. Αλλοδαποί και παλιννοστούντες µαθητές κατά περιοχή που βρίσκεται το 

σχολείο φοίτησης 

Τα µεγαλύτερα ποσοστά αλλοδαπών και παλιννοστούντων συγκεντρώνονται στις 

µεγάλες πόλεις (κυρίως σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη), όπου υπάρχουν περισσότερες 

ευκαιρίες για εύρεση εργασίας. Ετσι, και τα παιδιά των µεταναστών εγγράφονται και 

φοιτούν σε σχολεία αυτών των περιοχών σε µεγάλα ποσοστά. 

 

ΠΙΝ. 5. Κατανοµή µαθητών µε παλιννοστούντες και αλλοδαπούς γονείς κατά είδος σχολείου και 
κατά Περιφέρεια στην οποία βρίσκεται το σχολείο που φοιτούν. Σχ. έτος 2007-2008. 
Σχολ. τύπος/ 
Περιφέρεια 

∆ηµοτικό Γυµνάσιο Γεν. Λύκειο Τεχνικοεπαγ. 
σχολείο 

Σύνολο 

Ποσοστά 
Αν. 
Μακεδονία, 
Θράκη 

2,67 
 

4,11 5,54 6,57 3,78 

Κεντρ. 
Μακεδονία 

15,26 
 

18,66 
 

18,27 21,43 17,15 

∆υτ. 
Μακεδονία  

1,49 
 

1,50 
 

1,14 1,36 1,44 

Θεσσαλία 5,26 4,29 3,97 3,90 4,72 
Ηπειρος 2,36 2,28 2,40 2,60 2,37 
Ιόνια 3,01 

 
2,65 3,22 1,98 2,83 

∆υτ. Ελλάδα 4,87 
 

3,85 3,85 3,54 4,35 

Στερ. Ελλάδα 5,14 
 

4,54 3,60 3,27 4,61 

Πελοπόννησος 6,65 
 

5,83 5,03 4,48 6,02 

Αττική 40,74 
 

42,37 44,91 44,32 42,01 

Βόρ. Αιγαίο 1,52 
 

1,22 0,81 0,96 1,30 

Νότιο Αιγαίο 4,16 
 

3,51 3,35 2,44 3,72 

Κρήτη 6,87 
 

5,19 3,91 3,16 5,70 

Σύνολο 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Πηγή: Πίν. V, Παράρτηµα. 

 

 

 Ο Πίνακας 5 δείχνει τα ποσοστά των παιδιών µε αλλοδαπούς και 

παλιννοστούντες γονείς κατά τύπο σχολείου που φοιτούν και κατά την περιφέρεια 

όπου βρίσκεται το σχολείο τους, κατά το σχολικό έτος 2007-08. 

α) σχεδόν το 60% του συνόλου των παιδιών φοιτούν σε σχολεία κάθε τύπου που 

βρίσκονται στην Αττική (42%) και στην Κεντρική Μακεδονία (17%). Ακολουθούν οι 

περιφέρειες Πελοποννήσου µε 6% και Κρήτης µε 5,7%,  
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β) οι δύο πρώτες περιφέρειες συγκεντρώνουν το 57% του συνόλου των µαθητών 

του ∆ηµοτικού, το 62% του Γυµνασίου, το 63% του Γενικού Λυκείου και το 66% των 

ΤΕ σχολείων, 

γ) τα µικρότερα συνολικά ποσοστά παρουσιάζονται στις Περιφέρειες Βόρειου 

Αιγαίου (1,3% του συνόλου και µόλις 0,8% όσων φοιτούν σε Γενικό Λύκειο) και 

∆υτικής Μακεδονίας (1,4% του συνόλου) 

 

Β5. Το πρόβληµα της σχολικής διαρροής 

Τα παιδιά των µεταναστών εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο σε µεγαλύτερα 

ποσοστά από τα παιδιά των γηγενών, και για τη χώρα µας το ποσοστό ήταν το 2009 

ιδιαίτερα υψηλό (βλ. παραπάνω Α και Γράφηµα 3). Φαίνεται ότι τα παιδιά 

εγκαταλείπουν το σχολείο, και πολλές φορές πριν τελειώσουν την υποχρεωτική 

εκπαίδευση, για να αναζητήσουν εργασία και να βοηθήσουν οικονοµικά τις 

οικογένειές τους (EUMC, 2004: 48). 

 
ΠΙΝ. 6. Κατανοµή µαθητών µε παλιννοστούντες (ΠΑΛ.) αλλοδαπούς (ΑΛΛ.) και γηγενείς γονείς 
κατά σχολικό τύπο (ποσοστά % επί του συνόλου κάθε οµάδας). Σχολ. έτη 2000-01 και 2007-08. 
Σχ. έτος / 

σχολ. τύπος  

∆ηµοτικό Γυµνάσιο Λύκειο Τεχνικά-

Επαγγελµατικά 

Σύνολο 

2000-01      

ΠΑΛ.+ΑΛΛ. 62,20 27,05 4,97 5,78 100,00 

ΓΗΓΕΝΕΙΣ 44,94 24,96 18,33 11,77 100,00 

ΣΥΝΟΛΟ 46,18 25,11 17,37 11,34 100,00 

2007-08      

ΠΑΛ.+ΑΛΛ. 51,76 26,61 11,06 10,57 100,00 

ΓΗΓΕΝΕΙΣ 47,52 25,83 18,90 7,74 100,00 

ΣΥΝΟΛΟ 47,96 25,91 18,09 8,04 100,00 

Πηγή: Υπολογισµοί από τα στοιχεία του Πίν. 3. 
  

 

Από τα στοιχεία του Πίν. 6 φαίνεται ότι στα 100 παιδιά αλλοδαπών και 

παλιννοστούντων που φοιτούσαν σε κάθε σχολικό τύπο το σχ. έτος 2000-01, τα 62 

ήταν µαθητές του ∆ηµοτικού, 27 του Γυµνασίου, 5 του Λυκείου και 6 

Τεχνικοεπαγγελµατικών σχολείων, ενώ τα αντίστοιχα ποσοστά για τα παιδιά των 

γηγενών είναι 45, 25, 18 και 12.  
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Β6. Η επίδοση των αλλοδαπών µαθητών 

Επίσηµα αξιόπιστα στατιστικά στοιχεία σχετικά µε την επίδοση των αλλοδαπών 

µαθητών δεν υπάρχουν στη χώρα µας. Από τη µελέτη PISA 2003 (βλ. OECD–PISA, 

2006) φαίνεται από ένα δείγµα 4,3% ότι τα παιδιά µεταναστών που δεν έχουν 

ελληνική υπηκοότητα παρουσιάζουν σηµαντικά µικρότερη επίδοση από τους γηγενείς 

µαθητές. 

 

ΠΙΝ. 7. Μέση βαθµολογία αλλοδαπών µαθητών από επιλεγµένες χώρες γέννησης, σε τάξεις 
Γυµνασίου και Λυκείου, Σχ. Ετος 2002-2003. 
Χώρα 
γέννησης 
 

Β΄ 
Γυµνασίου 
 

Γ΄ 
Γυµνασίου 

Α΄ Λυκείου Β΄ Λυκείου Γ΄ Λυκείου 
 

Αλβανία 14,0 13,9 15,3 13,6 12,2 
 

Ρωσία 14,2 13,8 14,7 13,1 11,8 
 

Γεωργία 13,6 13,7 14,5 13,0 11,8 
 

Ολες οι χώρες 14,0 13,9 15,2 13,5 12,2 
 

Πηγή: Papandreou (2005: 7) 
 

 

Όµως, αντίθετα από τη PISA, µία έρευνα του ΙΠΟ∆Ε (βλ. Papandreou, 2005), 

δείχνει ότι:  

- ένα µεγάλο µέρος των µεταναστών µαθητών έχει πολύ καλές επιδόσεις σε 

Γυµνάσιο και Λύκειο και τα κορίτσια έχουν υψηλότερες επιδόσεις από τα αγόρια, 

- το ποσοστό αποτυχίας τους είναι µικρό, 

- η επίδοση σχετίζεται θετικά µε τα χρόνια παραµονής στη χώρα, και 

- τα παιδιά που προέρχονται από την Αλβανία και δεν εγκαταλείπουν πρόωρα το 

σχολείο έχουν συχνά καλύτερες επιδόσεις από τους συµµαθητές τους από άλλες 

χώρες (Πιν. 7). 

Ο ρόλος που έχει το σχολείο για την ένταξη στην κοινωνία και για την επιδίωξη 

καλύτερης ζωής φαίνεται ότι αποτελεί για πολλά παιδιά µεταναστών κίνητρο για 

καλύτερες επιδόσεις 
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5. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ: Η 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΑΙ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

 
  

 

Α. Η κατάσταση στις χώρες της ΕΕ: στάσεις απέναντι στους µετανάστες και 

προβλήµατα των παιδιών τους στο σχολείο 

Αν και γενικά, στις χώρες-µέλη της ΕΕ υπάρχουν διαφορετικές στάσεις απέναντι 

στους µετανάστες (βλ. και παρακάτω τις αναφορές στο «Ευρωβαρόµετρο»), από 

διάφορες έρευνες φαίνεται να προκύπτουν κάποια γενικά συµπεράσµατα (Coenders 

κ.ά., 2004: 8), όπως ότι: 

- περίπου το 50% του πληθυσµού των ευρωπαϊκών χωρών έχει αρνητική στάση 

απέναντι στους µετανάστες, ενώ το 1/3 έχει παρόµοια στάση απέναντι και σε αυτούς 

που ζητούν πολιτικό άσυλο, 

- το 25% είναι αντίθετο µε την πολυπολιτισµική κοινωνία, και 

- το 40% είναι αντίθετο µε την απόδοση πολιτικών δικαιωµάτων σε όσους 

µετανάστες βρίσκονται νόµιµα στις ευρωπαϊκές χώρες, ενώ 20% υποστηρίζει τον 

επαναπατρισµό τους. 

Μέσα στο γενικότερο κλίµα, το οποίο γίνεται δυσµενέστερο σε κάποιες χώρες 

λόγω της οικονοµικής κρίσης, τα παιδιά των µεταναστών αντιµετωπίζουν ειδικότερα 

προβλήµατα στο σχολείο και ανήκουν στις «ευπαθείς οµάδες» σε σχέση µε την 

εκπαιδευτική πορεία τους (βλ. π.χ. European Commission, 2008: 20).  

Ένα σοβαρό πρόβληµα είναι ότι δε γνωρίζουν καλά (ή και καθόλου) τη γλώσσα 

της χώρας διαµονής, η καλή γνώση και χρήση της οποίας είναι απαραίτητη 

προϋπόθεση για την σχολική επιτυχία. Αν και σε αρκετές χώρες-µέλη της ΕΕ 

υπάρχουν νόµοι για διδασκαλία των αλλοδαπών µαθητών στη µητρική τους γλώσσα, 

στην πράξη είναι δύσκολη η εφαρµογή τους, γιατί δεν υπάρχουν αρκετοί 

εκπαιδευτικοί που να γνωρίζουν καλά τις γλώσσες των µεταναστών (βλ. και 

CARITAS, 2006). Το πρόβληµα γίνεται µεγαλύτερο, αφού η άγνοια της γλώσσας δεν 

επιτρέπει στους µετανάστες γονείς να έρχονται σε επαφή µε το σχολείο και να 

συµµετέχουν στη σχολική ζωή (ό.π.: 78). 

Η σχολική διαρροή αποτελεί επίσης σηµαντικό πρόβληµα, αφού το µέσο ποσοστό 

της πρόωρης εγκατάλειψης για τα παιδιά των µεταναστών είναι διπλάσιο από αυτό 

των γηγενών.  
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Οι αλλοδαποί µαθητές –και  ιδιαίτερα τα παιδιά µεταναστών από χώρες εκτός ΕΕ- 

που δεν εγκαταλείπουν νωρίς το σχολείο παρουσιάζουν γενικά χαµηλότερες 

επιδόσεις από τους γηγενείς, γεγονός που τους επηρεάζει αρνητικά και περιορίζει τις 

µελλοντικές επαγγελµατικές ευκαιρίες τους (EUMC, 2004). Φαίνεται ότι οι 

διακρίσεις σε βάρος των µεταναστών που παρατηρούνται σε σχολεία και οι 

κοινωνικές ανισότητες γενικότερα συµβάλλουν στις χαµηλές επιδόσεις (ό.π.). Από τα 

αποτελέσµατα του Προγράµµατος PISA 2003, προκύπτει ότι τα παιδιά των 

µεταναστών, παρότι έχουν θετική στάση απέναντι στο σχολείο και ισχυρά κίνητρα 

για καλή απόδοση, παρουσιάζουν σηµαντικά χαµηλότερες επιδόσεις από τους 

γηγενείς συµµαθητές τους σε βασικά µαθήµατα (OECD–PISA, 2006). Είναι, 

άλλωστε, χαρακτηριστικό, ότι αυτά τα παιδιά εγγράφονται συνήθως σε µεγάλα 

ποσοστά σε Τεχνικά-Επαγγελµατικά σχολεία και δεν συνεχίζουν τις σπουδές τους 

στα Πανεπιστήµια. 

Η επίδοση των παιδιών των µεταναστών παρουσιάζει διαφορές από χώρα σε χώρα 

της ΕΕ. 

 

 
 

Σε αρκετές περιπτώσεις υπάρχει διαχωρισµός µεταξύ γηγενών και αλλοδαπών 

µαθητών (π.χ. διαφορετικές δυνατότητες πρόσβασης σε δηµόσια σχολεία, δηµιουργία 

σχολείων όπου φοιτούν σχεδόν αποκλειστικά αλλοδαποί µαθητές), και σηµειώνονται 

περιστατικά ενοχλήσεων, bullying και βίας. 
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Οι αλλοδαποί γονείς δεν έχουν επαφή µε τα σχολεία λόγω των δυσκολιών 

(γλωσσικές, πολιτισµικές κ.ά.) που συναντούν, ενώ οι εκπαιδευτικοί έχουν συνήθως 

χαµηλότερες απαιτήσεις από τα παιδιά µεταναστών, επηρεάζοντας έτσι αρνητικά την 

απόδοσή τους 

 

Β. Η κατάσταση στην Ελλάδα 

Η µαζική, χωρίς έλεγχο, µετανάστευση στην εντελώς απροετοίµαστη Ελλάδα είχε 

ως συνέπεια και τη δηµιουργία αρνητικών στάσεων και προκαταλήψεων απέναντι 

στους µετανάστες. Οι στάσεις αυτές που ενισχύθηκαν µε τη συνεχιζόµενη 

αντικανονική µετανάστευση είναι πολύ έντονες στη χώρα µας, σε σύγκριση µε άλλες 

χώρες-µέλη της ΕΕ (βλ. και Eurobarometer, 1997)· έτσι, δηµιουργούνται σοβαρά 

προβλήµατα διακρίσεων και αποκλεισµού σε βάρος των µεταναστών σε όλους τους 

τοµείς.  

Οι οικογένειες των µεταναστών αντιµετώπιζαν, ακόµη και πριν την κρίση, σε 

µεγάλο βαθµό οικονοµικά προβλήµατα, µε αποτέλεσµα πολλά παιδιά να είναι 

αναγκασµένα να εργάζονται για να βοηθήσουν και να µην έχουν χρόνο για σπουδές 

(Τζωρτζοπούλου και Κοτζαµάνη 2008, Σάµπαλη 2008). 

Στο σχολείο, οι µαθητές (ειδικά αν έχουν γεννηθεί και ζήσει κάποια χρόνια σε 

άλλη χώρα) πρέπει να µάθουν να επικοινωνούν σε µια νέα γλώσσα που η καλή γνώση 

της είναι απαραίτητη για τη σχολική επιτυχία. Στην Ελλάδα το πρόβληµα αυτό είναι 

σοβαρό γιατί δε διδάσκονται στα δηµόσια σχολεία γλώσσες των χωρών προέλευσης 

των αλλοδαπών µαθητών  (ΕUMC, 2004: 74). 

Η ανάγκη για εργασία ώστε να βοηθήσουν την οικογένειά τους και το γεγονός ότι 

δε γνωρίζουν καλά (ή καθόλου) τη γλώσσα είναι δύο σοβαρές αιτίες για τα ποσοστά 

εγκατάλειψης του σχολείου από τους αλλοδαπούς µαθητές (βλ. παραπάνω Κεφ. 3, και 

Baldwin-Edwards 2005). Όπως αναφέρεται σε έρευνα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 

(ΠΙ, 2006: 38), «τα παιδιά αυτά µε τις πολιτισµικές, γλωσσικές ή θρησκευτικές 

ιδιαιτερότητες είτε µένουν από την αρχή εκτός σχολείου, είτε βιώνουν σχολική 

αποτυχία, απογοητεύονται, περιθωριοποιούνται και διακόπτουν τη φοίτηση». Η 

σχολική διαρροή των αλλοδαπών µαθητών εµφανίζεται κυρίως µεταξύ Γυµνασίου 

και Λυκείου. Αλλά και τα παιδιά των µεταναστών που δεν εγκαταλείπουν το σχολείο 

παρουσιάζουν γενικά χαµηλότερες επιδόσεις από τους Ελληνες συµµαθητές τους. 

Οι γονείς των αλλοδαπών µαθητών δεν παρεµβαίνουν στο σχολείο (ειδικότερα 

στο Γυµνάσιο και στο Λύκειο), όπως οι Ελληνες γονείς, κυρίως για λόγους 
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διαφορετικής νοοτροπίας, άγνοιας της ελληνικής γλώσσας και έλλειψης ελεύθερου 

χρόνου· πάντως, τα τελευταία χρόνια φαίνεται ότι η κατάσταση αλλάζει 

(Τζωρτζοπούλου και Κοτζαµάνη ό.π.). 

 

 
 

 

Για τις στάσεις των εκπαιδευτικών και των γηγενών µαθητών απέναντι στους 

αλλοδαπούς, από σχετική έρευνα της ΚΑΠΑ RESEARCH (UNICEF-ΚΑΠΑ 

RESEARCH, 2001) είχαν προκύψει τα εξής: 

- σε αρκετές περιπτώσεις τα σχολεία αποτελούν χώρο διακρίσεων εις βάρος των 

αλλοδαπών µαθητών, που γίνονται τόσο από τους υπόλοιπους µαθητές και τους 

γονείς, όσο και από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς και τις διευθύνσεις των 

σχολείων, 

- καταγράφονται υψηλά ποσοστά ξενοφοβικής συµπεριφοράς, 

- εκπαιδευτικοί και γονείς εµφανίζονται σε κάποιες περιπτώσεις αρνητικοί 

απέναντι στην παρουσία των παιδιών των µεταναστών στο σχολείο και γενικότερα 

απέναντι στην παρουσία αλλοδαπών στη χώρα µας,  

- το 30% των εκπαιδευτικών ενοχλείται από το γεγονός ότι διδάσκουν σε 

σηµαντικό αριθµό αλλοδαπών, και 

- τα προβλήµατα που εκτιµάται ότι αντιµετωπίζουν ή προκαλούν οι αλλοδαποί 

µαθητές είναι κυρίως µαθησιακά και προβλήµατα ένταξης και συµπεριφοράς. 

Από άλλες έρευνες (Τζωρτζοπούλου και Κοτζαµάνη ό.π.) προκύπτει ότι σε 

Γυµνάσιο και Λύκειο έχουν παρατηρηθεί φαινόµενα ρατσιστικών επιθέσεων 
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(λεκτικών ή και άλλων) µεταξύ των µαθητών διαφορετικών εθνοτήτων, φαινόµενο 

που είναι σχεδόν ανύπαρκτο στο ∆ηµοτικό. 

Τα προβλήµατα αυτά έχουν σοβαρές επιπτώσεις στην αυτοεκτίµηση των παιδιών: 

από έρευνα σε µαθητές της Ε΄ τάξης ∆ηµοτικού φάνηκε ότι οι αλλοδαποί µαθητές 

έχουν χαµηλότερη αυτοεκτίµηση από τους Ελληνες και αξιολογούν χαµηλότερα τις 

ικανότητές τους (Σάµπαλη, 2008). 

Οι µετανάστες, οι παλιννοστούντες και οι πρόσφυγες αντιµετωπίζουν προβλήµατα 

αργής προσαρµογής στις νέες συνθήκες και προβλήµατα ψυχικής υγείας 

(Στρατουδάκη, 2008). Ειδικότερα τα παιδιά των µεταναστών που δεν έχουν γεννηθεί 

στην Ελλάδα αντιµετωπίζουν µία νέα πραγµατικότητα, εντελώς διαφορετική από 

αυτήν που γνώριζαν και βιώνουν έντονα και τραυµατικά τη ξαφνική αλλαγή, γεγονός 

που µπορεί να έχει σοβαρές συνέπειες στη ψυχική τους υγεία.  
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6. ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
  

Αντικείµενο της εργασίας µας είναι οι µαθητές των ελληνικών σχολείων που 

ήρθαν από άλλη χώρα ή γεννήθηκαν εδώ από αλλοδαπούς ή παλιννοστούντες γονείς. 

Εξετάσαµε τα σχετικά στατιστικά στοιχεία, τις πολιτικές που ακολουθούνται και τα 

προβλήµατα που υπάρχουν, και επιχειρήσαµε να τα µελετήσουµε στο γενικότερο 

πλαίσιο της ΕΕ.   

 Με βάση όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, µπορούµε να εντοπίσουµε µερικά βασικά 

σηµεία ως συµπεράσµατα της εργασίας µας: 

- ο αριθµός των αλλοδαπών µαθητών στη χώρα µας παρουσιάζει µία 

σηµαντικότατη αύξηση από τα µέσα της δεκαετίας του 1990 και µετά, όπως 

συµβαίνει και σε πολλές χώρες-µέλη της ΕΕ, λόγω της µεγάλης εισροής 

µεταναστών,  

- σχετικά µεγάλο ποσοστό των αλλοδαπών µαθητών εγκαταλείπει πρόωρα το 

σχολείο, ενώ όσοι συνεχίζουν µετά την υποχρεωτική εκπαίδευση φοιτούν κυρίως 

σε Τεχνικά-Επαγγελµατικά σχολεία, 

- τα µεγαλύτερα ποσοστά των αλλοδαπών µαθητών στην Ελλάδα έχουν γεννηθεί 

στην Αλβανία (απ’ όπου προέρχονταν και οι περισσότεροι µετανάστες). Ωστόσο, 

τα τελευταία χρόνια αυξάνονται τα ποσοστά όσων έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα,  

- οι περισσότεροι αλλοδαποί µαθητές φοιτούν σε σχολεία που βρίσκονται στις 

µεγάλες πόλεις, και ειδικότερα στις περιοχές της Αττικής και της Κεντρικής 

Μακεδονίας, και 

- η επίδοσή τους φαίνεται να είναι γενικά χαµηλότερη από των γηγενών µαθητών. 

 

Για το µέλλον δε µπορούν να γίνουν εκτιµήσεις σχετικά µε τον αριθµό των 

αλλοδαπών µαθητών, γιατί λόγω της οικονοµικής κρίσης είναι πιθανό να υπάρχει 

µείωση της µετανάστευσης προς την  Ελλάδα. 

Οι αλλοδαποί µαθητές (και ιδιαίτερα όσοι έχουν γεννηθεί και ζήσει σε άλλες 

χώρες) αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα ένταξης σε ένα ξένο περιβάλλον και 

ειδικότερα, προβλήµατα σχετικά µε τη γνώση της ελληνικής γλώσσας, τη χαµηλή 

αυτοεκτίµηση και την πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου. Σε κάποιες περιπτώσεις 

έχουν παρατηρηθεί φαινόµενα διακρίσεων και ρατσιστικής συµπεριφοράς απέναντί 

τους, από άλλους µαθητές και γονείς, αλλά και από εκπαιδευτικούς. 
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Φαίνεται ότι τα προβλήµατα σχετικά µε την πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου 

και τις χαµηλές επιδόσεις των αλλοδαπών µαθητών, τις διακρίσεις σε βάρος τους κλπ. 

είναι κοινά σε αρκετές χώρες-µέλη της ΕΕ, παρότι υπάρχουν διαφορές στις πολιτικές 

που ακολουθούνται και στα αποτελέσµατά τους.  

 

 
 

Για την αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων, προτείνονται από την ΕΕ, και 

εφαρµόζονται από αρκετές χώρες σε διαφορετικό βαθµό, µέτρα, όπως: ενίσχυση της 

επικοινωνίας µεταξύ του σχολείου και των οικογενειών των µαθητών, παροχή 

ενηµερωτικού υλικού στις γλώσσες των µεταναστών, χρησιµοποίηση διερµηνέων, 

ύπαρξη υπευθύνων υποδοχής και προσαρµογής των αλλοδαπών µαθητών, διδασκαλία 

της µητρικής τους γλώσσας (ακόµη και ως επιλεγόµενης δεύτερης ξένης γλώσσας), 

και γενικότερα αλλαγές στα προγράµµατα σπουδών, επιµόρφωση των εκπαιδευτικών 

κλπ. Ταυτόχρονα, προωθούνται νόµοι και εφαρµόζονται προγράµµατα ενάντια στις 

διακρίσεις και το ρατσισµό, ενώ δηµιουργούνται φορείς για την παρακολούθηση και 

την αντιµετώπιση τέτοιων φαινοµένων. 
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Το γεγονός ότι εξακολουθούν να υπάρχουν προβλήµατα για τους αλλοδαπούς 

µαθητές, ακόµη και σε χώρες όπου εφαρµόζονται µε συνέπεια τα παραπάνω µέτρα, 

δείχνει ότι πρέπει να γίνουν πολλά ακόµη για την ένταξη των µεταναστών στο 

εκπαιδευτικό σύστηµα, και γενικότερα σε κοινωνίες που θα σέβονται τη 

διαφορετικότητα και τα δικαιώµατα όλων, χωρίς διακρίσεις. _ 
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A. ΠΙΝΑΚΕΣ 
 
 

 
ΠΙΝ. Ι. Ξένοι υπήκοοι και γεννηθέντες σε ξένες χώρες που διαµένουν σε επιλεγµένες χώρες-µέλη 
της ΕΕ ως ποσοστό (%) επί του συνολικού πληθυσµού αυτών των χωρών, 2009.   
 
Χώρα Συνολικός 

πληθυσµός 

(χιλιάδες) 

Ξένοι υπήκοοι Γεννηθέντες σε άλλες χώρες 

Σύνολο 

(%) 

Υπήκοοι 

άλλων 

χωρών 

ΕΕ (%) 

Υπήκοοι 

χωρών 

εκτός 

ΕΕ (%) 

Σύνολο 

(%) 

Γεννηθέντες 

σε άλλες 

χώρες της  

ΕΕ (%) 

Γεννηθέντες 

σε χώρες 

εκτός ΕΕ 

(%) 

Λουξεµβούργο 493.5 43,5 37,6 6,0 32,2 26,7 5,6 

Λετονία 2261.3 17,9 0,4 17,5 15,6 1,6 13,9 

Ιρλανδία 4450.0 11,3 8,2 3,1 14,1 10,9 3,1 

Ισπανία 45828.2 12,3 5,0 7,4 13,8 5,0 8,9 

Αυστρία 8355.3 10,3 3,8 6,6 15,2 6,1 9,1 

Γερµανία 82002.4 8,8 3,1 5,7 11,6 4,2 7,5 

Ελλάδα  11260.4 8,3 1,4 6,8 11,1 2,8 8,3 

Σουηδία 9256.3 5,9 2,8 3,2 13,8 5,1 8,8 

Γαλλία 64366.9 5,8 2,0 3,8 11,0 3,3 7,8 

Ολλανδία 16485.8 3,9 1,8 2,1 10,9 2,5 8,4 

Ιταλία 60045.1 6,5 1,9 4,6 7,3 2,3 5,0 

Πηγή: Eurostat (2010) 

 
 
 
 
 
ΠIΝ.ΙΙ. Ποσοστά παιδιών µεταναστών και γηγενών που εγκαταλείπουν πρόωρα την  εκπαίδευση 
και την  κατάρτιση. 2009, επιλεγµένες χώρες της ΕΕ. 
 
  Ε.Ε. Γερµανία ∆ανία Ελλάδα Γαλλία Σουηδία Ιταλία 
Μετανάστες 26,0 22,5 16,0 44,0 25,0 15,0 42,0 
Γηγενείς 13,0 9,0 10,0 10,0 11,0 10,0 17,0 
Πηγή: European Commission (2010: 8) 
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ΠΙΝ. ΙΙΙ. Μαθητές µε παλιννοστούντες (ΠΑΛ.) αλλοδαπούς  (ΑΛΛ.) και γηγενείς γονείς στην 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Σχολ. έτη 1995-1996 έως και 2007-2008. 
Σχ. Ετος ΠΑΛ ΑΛΛ ΠΑΛ+ΑΛΛ ΓΗΓΕΝΕΙΣ Σύνολο 
1995-6 39211 8455 47666 1484277 1531943 
1996-7 42371 12572 54943 1450351 1505294 
1997-8 45971 21329 67210 1404050 1471260 
1998-9 43986 35751 79737 1352144 1431881 
1999-00 40923 48963 89886 1318914 1408800 
2000-1 39059 61142 100201 1288531 1388732 
2001-2 37843 69211 107054 1290042 1397096 
2002-3* ***** ***** ***** ***** 1377766 
2003-4 32351 85432 117783 1248580 1366363 
2004-5 28748 90873 119621 1233122 1352743 
2005-6 26235 98449 124684 1207388 1332072 
2006-7 23306 106727 130033 1188925 1318958 
2007-8 20843 115531 136374 1185937 1322311 
ΣΗΜ. * Για το σχ. έτος 2002-3 δεν υπάρχουν αναλυτικά στοιχεία. 
Πηγή: Για σχ. έτη 1995-96 έως και 1999-2000, ∆ρεττάκης (2003). Για  τα  υπόλοιπα σχ. έτη, ΕΣΥΕ (χ.χ.) 
 
 
ΠΙΝ. ΙV. Μαθητές µε παλιννοστούντες (ΠΑΛ.), αλλοδαπούς  (ΑΛΛ.) 
και γηγενείς γονείς στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση 
κατά είδος σχολείου και χώρα γέννησης. Σχ. έτη 2000-2001 και 2007-2008. 

Σχ. τύπος / χώρα 
γέννησης ΠΑΛ. 

και ΑΛΛ. µαθητών 

Σχ. έτη 
2000-2001 2007-2008 

∆ηµοτικά   
Σύνολο 62324 70594 
Ελλάδα 5063 26406 
Αλβανία 38544 30810 
Πρώην ΕΣΣ∆ 12968 4152 
Ανατ. Ευρώπη 2126 219 
Λοιπή Ευρώπη 1465 6861 
Άλλες χώρες 2158 2146 
Γυµνάσια   
Σύνολο 27103 36283 
Ελλάδα 446 3550 
Αλβανία 15083 22202 
Πρώην ΕΣΣ∆ 9047 5376 
Ανατ. Ευρώπη 731 170 
Λοιπή Ευρώπη 736 3820 
Άλλες χώρες 1060 1165 
Γενικά Λύκεια   
Σύνολο 4985 15085 
Ελλάδα 171 686 
Αλβανία 2794 9083 
Πρώην ΕΣΣ∆ 1291 3213 
Ανατ. Ευρώπη 151 83 
Λοιπή Ευρώπη 224 1433 
Άλλες χώρες 3,54 587 
Τεχν-Επ.σχολεία   
Σύνολο 5789 14412 
Ελλάδα 98 238 
Αλβανία 3005 9135 
Πρώην ΕΣΣ∆ 2008 3644 
Ανατ. Ευρώπη 185 45 
Λοιπή Ευρώπη 211 1094 
Άλλες χώρες 282 256 
Πηγή: ΕΣΥΕ (χ.χ.) 
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ΠΙΝ. V. Μαθητές µε παλιννοστούντες και αλλοδαπούς γονείς κατά Περιφέρεια στην οποία 
βρίσκεται το σχολείο που φοιτούν και κατά είδος σχολείου. Σχ. έτος 2007-2008. 
Σχολ. τύπος/ 
Περιφέρεια 

∆ηµοτικό Γυµνάσιο Γεν. Λύκειο Τεχνικοεπαγ. 
σχολείο 

Σύνολο 

Αν. 
Μακεδονία, 
Θράκη 

1882 1491 836 
 

947 
 

5156 

Κεντρ. 
Μακεδονία 

10773 6770 2756 
 

3089 
 

23388 

∆υτ. 
Μακεδονία  

1055 545 172 
 

196 
 

1968 

Θεσσαλία 3714 1557 599 562 6432 
Ηπειρος 1664 829 362 374 3229 
Ιόνια 2127 962 486 286 3861 
∆υτ. Ελλάδα 3438 1398 581 510 5927 
Στερεά 
Ελλάδα 

3632 1646 
 

543 
 

471 
 

6292 

Πελοπόννησος 4691 2115 759 645 8210 
Αττική 28758 15373 6774 6388 57293 
Βόρ. Αιγαίο 1070 444 122 138 1774 
Νότιο Αιγαίο 2938 1274 505 351 5068 
Κρήτη 4852 1879 590 455 7776 
Σύνολο 70594 36283 15085 14412 136374 
Πηγή: ΕΣΥΕ (χ.χ.) 
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Β. ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΧΕΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ 
 
 
    

Στο γενικότερο πλαίσιο της εργασίας, διοργανώθηκαν δύο εκδηλώσεις σχετικά µε τη 

µετανάστευση (βλ. παρακάτω τις «αφίσες» των εκδηλώσεων), στις οποίες χρησιµοποιήθηκε 

υλικό, κυρίως, από το ∆ιαδίκτυο· συγκεκριµένα: 

 

* προβλήθηκαν τα ντοκυµαντέρ «Οι πρόσφυγες που δακρύζουν» του Στέλιου Κούλογλου 

(διαθέσιµο στο http://tvxs.gr/webtv/reportaz-xoris-synora/oi-prosfyges-poy-dakryzoyn) και 

«Ελληνική Κοινότητα Χαϊδελβέργης» του Λευτέρη Ξανθόπουλου (διαθέσιµο στο 

http://www.youtube.com/watch?v=UBoHHVknxCE), 

 

* οι φωτογραφίες που προβλήθηκαν, όπως και αυτές που χρησιµοποιούνται στη 

συγκεκριµένη εργασία και στην παρουσίαση του project, έχουν βρεθεί σε διάφορους 

∆ιαδικτυακούς Τόπους και Ιστολόγια, 

 

* χρησιµοποιήθηκαν αποσπάσµατα από τα παρακάτω βιβλία και άρθρα: 

- ΕΣΥΕ (1980), Ο πληθυσµός της Ελλάδος, κατά το δεύτερον ήµισυ του 20ου αιώνος. Αθήνα: 

ΕΣΥΕ. 

- Μαντζουράνης, Γ. (1974), Ελληνες εργάτες στη Γερµανία (γκασταρµπάιτερ). Αθήνα: 

Gutenberg. 

- Μπόραβου Β., Ταβελλάρη Σ. & Τρώντσιου Ε. (1998), «Η ελληνική µετανάστευση στις 

ΗΠΑ (1900-1925)», στο Virtual School, The sciences of Education Online, 1,  3, διαθέσιµο 

στο ∆ιαδίκτυο, http://virtualschool.web.auth.gr/1.3/Praxis/BoravouEmigration.html 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

http://tvxs.gr/webtv/reportaz-xoris-synora/oi-prosfyges-poy-dakryzoyn
http://www.youtube.com/watch?v=UBoHHVknxCE
http://virtualschool.web.auth.gr/1.3/Praxis/BoravouEmigration.html
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«Οι πρόσφυγες που 
δακρύζουν» 

 
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ PROJECT  «Ξένοι στο ίδιο σχολείο. 
Αλλοδαποί μαθητές στην Ελλάδα, 1995-2008» 

 

Παρασκευή 23 Μαρτίου, 18:45 
1ο Πειραματικό Λύκειο Αθήνας – «Γεννάδειο», Ηπίτου 15 
 

 
 
* Προβολή του ομώνυμου ντοκυμαντέρ από το 
«Ρεπορτάζ Χωρίς Σύνορα» του Στέλιου Κούλογλου, 
* Ομιλία του Αγγελου Τραμουντάνη, Ειδικού 
Λειτουργικού Επιστήμονα στο Ε.Κ.Κ.Ε με θέμα 
"Μετανάστευση στην Ελλάδα: Μια αποτίμηση 20 
ετών εμπειρίας". 
 
 
 
Η εκδήλωση είναι αφιερωμένη στη μνήμη του Θόδωρου Αγγελόπουλου 
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Τότε που ήµαστε 
µετανάστες… 

Η µετανάστευση από την Ελλάδα τον 20ο 
αιώνα 

 
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ PROJECT  «Ξένοι στο ίδιο 
σχολείο. Αλλοδαποί μαθητές στην Ελλάδα, 1995-2008» 

 

Πέμπτη 3 Μαϊου, 13:00 
1ο Πειραματικό Λύκειο Αθήνας – «Γεννάδειο», Ηπίτου 15 

 
 

 
* Προβολή του ντοκυμαντέρ «Ελληνική 
Κοινότητα Χαϊδελβέργης» του Λευτέρη 
Ξανθόπουλου  
[Δεύτερο βραβείο ταινίας μικρού μήκους στο Φεστιβάλ 
κινηματογράφου Θεσσαλονίκης 1976, Βραβείο Γερμανικής 
τηλεόρασης (ZDF)  1978]   

* Παρουσίαση από μαθητές/τριες των 
εργασιών τους, με θέμα «Η μετανάστευση 
από την Ελλάδα τον 20ο αιώνα» 
 
 
 
 


